
 
Grußwort von Herrn Landrat Kühn anlässlich des 5-jährigen Bestehens der Freiwilligen-Agentur am 
24.04.2008 um 11.00 Uhr in der Freiwilligen-Agentur, Kleiberg 1b, 53721 Siegburg 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
 
Sehr geehrte Frau Wingen (Leiterin der Freiwilligen-Agentur) 
Sehr geehrter Herr Schweitzer (Geschäftsführer Diakonie an Sieg und Rhein), 
Sehr geehrter Pfarrer Bartha (Vorsitzender s.o.), 
sehr geehrte Damen und Herren, liebe Gäste! 
 
Ich freue mich, der Freiwilligen-Agentur für den Rhein-Sieg-Kreis zum 5. Geburtstag gratulieren zu 
können. Meine Glückwünsche zu diesem besonderen Anlass möchte ich vor allem mit dem Dank an 
alle ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern verbinden!  
 
Die Übernahme freiwilliger Aufgaben ist keine Selbstverständlichkeit! In unserem Land ist sehr viel 
Raum für bürgerschaftliches Engagement und bei vielen Bürgerinnen und Bürgern liegen Zeit, Kraft, 
Erfahrung und Können ungenutzt brach. Manchmal fehlt einfach der Anstoß, die vorhandenen 
Ressourcen so einzusetzen, dass Bedarf und Fähigkeiten übereinstimmen. 
 
Für den Rhein-Sieg-Kreis nehmen Sie, die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Freiwilligen-
Agentur in Siegburg diese Koordinierungsaufgabe wahr: Sie gewinnen Bürgerinnen und Bürger, sich 
freiwillig - beispielsweise in den Bereichen Kultur, Soziales oder Sport - zu engagieren. 
 
Doch das ist einfacher gesagt, als getan, denn: 
Freiwilligenarbeit will organisiert sein. Sie braucht die öffentliche und auch mediale 
Aufmerksamkeit, damit der gesellschaftliche Stellenwert in seiner ganzen Bedeutung erkannt und 
auch gewürdigt wird. Sie erfordert eine breite Unterstützung, denn Freiwillige müssen gewonnen, 
angeleitet, qualifiziert und begleitet werden. 
 
Wir im Rhein-Sieg-Kreis sind uns dessen bewusst und haben daher von Anfang an die Arbeit der 
Freiwilligen-Agentur gerne unterstützt und werden dies auch in Zukunft tun! Deshalb wurde auch 
eine neue Leistungsvereinbarung zwischen Rhein-Sieg-Kreis und Freiwilligen-Agentur für die 
nächsten fünf Jahre (31.12.2012) festgelegt, worüber ich mich sehr freue. 
 
Meine Damen und Herren, jeder, der über entsprechende Fähigkeiten verfügt, sollte ehrenamtlich 
tätig werden! Das Funktionieren unseres Gemeinwesens ist nicht denkbar ohne die freiwillige 
Übernahme von Pflichten und Aufgaben für Einzelne oder Gruppen in unserem Staat. In der 
ehrenamtlichen Tätigkeit äußern sich menschliche Solidarität, Gemeinschaftsbewusstsein und 
bürgerschaftliche Verantwortung. 
 
Heute sind knapp 30 Prozent der Menschen in Deutschland in den verschiedensten Bereichen unserer 
Gesellschaft freiwillig tätig. Ob in Vereinen, Verbänden, Initiativen, Kirchen oder aber als 
Einzelperson: Es wäre schön, wenn sich diese Zahl steigern ließe, weil ehrenamtliche Tätigkeiten 
auch die Basis einer intakten Gesellschaft und der Demokratie sind. Hier geht es um die 
Selbstverantwortung und Mitarbeit der Bürgerinnen und Bürger.  
 
In den letzten 5 Jahren hat die Freiwilligen-Agentur unzähligen Menschen geholfen, individuell 
passende Möglichkeiten freiwilligen Engagements zu finden. Und Sie, die Mitarbeiterinnen und 
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Mitarbeiter, ruhen sich nicht auf den Erfolgen aus, sondern sind immer wieder bemüht, aktuelle 
gesellschaftliche Entwicklungen in Ihre Arbeit aufzunehmen. So finden derzeit Gespräche zwischen 
der Freiwilligen-Agentur, Politik und Verwaltung statt, damit es zukünftig auch die Möglichkeit gibt, 
Menschen mit Migrationshintergrund intensiver ansprechen zu können. 
 
Gemeinsam mit den neun Kontaktstellen (Bad Honnef, Bornheim, Eitorf, Lohmar, 
Much/Neunkirchen-Seelscheid, Niederkassel, Troisdorf, Windeck, Königswinter) wurden in fünf 
Jahren viele neue Projekte angegangen; Projekte wie „Patengroßeltern“, „PFAU“ (Paten für 
Ausbildung) oder der „Begleitende Senioreneinkaufsdienst“. 
 
Alle Menschen, die sich für die Übernahme einer solchen Aufgabe entscheiden, tun aber nicht nur 
dem Staat oder Anderen etwas Gutes, sondern auch sich selbst. Sie gewinnen Erfahrungen und 
Kompetenzen, schaffen Kontakte und empfinden Freude und Bestätigung dabei, etwas für andere zu 
tun. Freiwilligen-Engagement ist ein Gewinn für alle!  
 
In diesem Sinne, hoffe ich dass noch Viele diese Vorteile von freiwilligem Engagement erkennen 
werden und dass die Arbeit der Freiwilligen-Agentur auch weiterhin so erfolgreich wie bisher ist! 
 
Für die Zukunft und die kommenden Jahre wünsche ich Ihnen, liebe Frau Wingen und dem gesamten 
Team der Freiwilligen-Agentur, alles Gute! 
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